

十四届全国人大二次会议主席团常务主席第三次会议举行 十四届全国人大二次会议主席团举行第四次会议 赵乐际主持

新华社北京3月11日电 十四届全国人大二次会议主席团常务主席第三次会议11日上午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长赵乐际主持会议。会议听取了大会主席团常务主席、大会副秘书长、全国人大常委会秘书长刘奇作的大会秘书处关于政府工作报告、2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划、2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的六个决议草案审议情况的汇报，审议了这六个决议草案表决稿。

会议同意将上述决议草案表决稿提请大会主席团第四次会议审议。大会主席团常务主席、全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔出席会议。**本报北京3月11日电**（记者于玉昆）十四届全国人大二次会议主席团11日上午在北京人民大会堂举行第四次会议。会议主席团常务主席赵乐际主持会议。会议应到181人，出席177人，缺席4人，出席人数符合法定人数。3月10日下午和11日上午，各代表团认真审议了十四届全国人大二次会

议关于政府工作报告、2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划、2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的六个决议草案，一致同意提请大会全体会议表决。主席团常务主席赵乐际主持会议。会议应到181人，出席177人，缺席4人，出席人数符合法定人数。3月10日下午和11日上午，各代表团认真审议了十四届全国人大二次会

议关于政府工作报告、2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划、2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算、全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的六个决议草案审议情况的汇报，审议了这六个决议草案表决稿。我国的全过程人民民主是最广泛、最真实、最管用的民主。全国两会是集中反映和深入践行全过程人民民主的重要平台，也是观察中国、读懂中国的重要窗口。今年全国两会期间，24位部门主要负责人在“部长通道”、记者会上对外发声，18位代表、27位委员走上“代表通道”或“委员通道”讲述履职故事……北京人民大会堂内，记者们频频举手、踊跃提问；部长们坦诚作答、权威解读；代表委员直面热点、回应关切。“信息发布密度高”“信息量大”“干货足”“很解渴”“两会传递的信息，让我

了中外记者在外交、经济、民生各领域的关注；3场“部长通道”、3场“代表通道”、3场“委员通道”集中采访活动等，展现出大会开放、务实、民主的会风。“密集多样的新闻发布活动，信息量大、针对性强，直面社会热点，回应群众呼声。”让山东广播电视台记者崔珍珍印象最深的，是她参加的第二场“部长通道”集中采访活动。在回答关于加快全国统一大市场建设这一热点问题时，国家市场监督管理总局主要负责同志直面问题、开诚布公，立足我国实际谈举措。“从回答中，我看到了我国优化

价、激励等工作。“可见我的专业未来发展空间很大。我将积极参与技能培训，提升技能水平，成为高技能人才。”潘青锋说。四川省德阳市委党校马克思主义学院副院长倪婷说：“几场‘代表通道’‘委员通道’我都看了，代表委员走上‘通道’，回应民生关切、提出真知灼见。”倪婷说，这些代表委员来自天南海北、各行各业，具有广泛代表性，他们结合履职经历讲故事、谈看法、说建议，接地气、有看点、聚民心，“既是密集的信息发布，也是开放的交流互动。”

“两会传递的信息，让我们充满信心和力量” ——社会各界高度评价全国两会新闻发布工作

本报记者

们充满信心和力量”……社会各界对今年全国两会新闻发布工作普遍予以高度评价。

密集的信息发布、开放的交流互动，展现出大会开放、务实、民主的会风

两会是世界观察中国的一个窗口。今年，3000多名中外记者报名采访全国两会。全国两会期间，多场记者会回

营商环境、完善公平竞争制度规则的信心和决心。”崔珍珍说。会场内，坦诚交流。会场外，万众瞩目。“3月5日，我第一时间用手机聆听了政府工作报告。”潘青锋是湖南长沙民政职业技术学院智慧健康养老服务与管理专业的大三学生，目前正在企业实习。他认为，透过两会，不仅能观察大局大势，还能找到个人发展的方向。他从3月9日举行的民生主题记者会得知，针对养老护理员等一线技工普遍短缺问题，我国将加强技能人才队伍建设，一体推进技能人才培养、使用、评

真切反映人民群众的呼声愿望，传递强信心的底气、暖人心的温度、聚民心的力量

政府工作报告提出今年经济增长预期目标为5%左右。四川省发展改革委主任代永波说，国家发展改革委主要负责同志在经济主题记者会上解读“这是一个积极向上、奋力一跃能够实现的目标”，这有利于引导社会预期、提振市场信心。（下转第六版）

（上接第一版）

肯定成绩的同时，总书记又提出更高要求：“面对新一轮科技革命和产业变革，我们必须抢抓机遇，加大创新力度，培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业，完善现代化产业体系。”一番话，点明了发展新质生产力的突破口和主攻方向。“当然，发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式。”总书记话锋一转，道出了对发展新质生产力更深一层的考量。同样的话，习近平总书记在第二天举行的政协联组会上又仔细叮嘱了一遍。3月6日下午，北京友谊宾馆聚英厅里洋溢着民主团结求实奋进的氛围。习近平总书记同政协委员们共商国是，话题逐渐聚焦到“新质生产力”上。

来自科技界的赵宇亮委员建议，以科技创新成果产业化为抓手提升新质生产力。他结合工作经历，深有感触地说：“我国科研论文发明专利数量大，但落地转化少。我国企业专利转化还有较大空间。创新链与产业链‘相壁难相见’，是阻碍新质生产力形成的卡点。”

习近平总书记回应道：“过去研究和生产是‘两张皮’，现在科研成果转化率比过去高得多了，特别是企业自身直接研发形成成果转化，院校和企业形成共同体，这样的趋势、方向是对的，要快马加鞭，把激励、促进政策进一步抓好。”

坚持实事求是，强调“各地要坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导”；坚持深化改革，提出“着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点”；坚持科技创新，要求“掌握更多原创性、颠覆性科技创新成果，培育发展新质生产力的新动能”；在出席解放军和武警部队代表团全体会议时，要求“推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动”……

立足当前与长远，统筹区域和全局，习近平总书记进一步系统阐明发展新质生产力的理论和实践问题，为推动高质量发展、扎实推进中国式现代化领航定向。

推动高质量发展的辩证法——“风物长宜放眼量”

“我们在宁夏固原开展水环境治理时，当地百姓送茶送饭，支持我们的工作。”“你们主要是采取什么样的治水方式？解决什么问题？”政协联组会上，听到北京首创生态环保集团黄锦松委员讲述的基层一线故事，习近平总书记插话追问。固原所在的西海固地区，“苦瘠甲天下”。无论在地方工

作还是在中央工作，习近平同志都挂念着西海固，为这片土地的发展倾注了大量心血。

黄锦松告诉总书记，在大家共同努力下，固原生态环境质量逐年改善，今年春节期间吸引世界各地游客42.8万人次，旅游收入达到2.15亿元，生态产品价值不断实现。

“环保党中央一直很重视，特别是党的十八大以来有着飞速发展，巨大变化。”习近平总书记回忆起他小时候的北京城，“经常刮沙尘暴。春天戴口罩，摘下来一层灰。出门一天，家里地上一层土。”

10年前，亚太经合组织（APEC）第二十二次领导人非正式会议在北京召开，美丽的蓝天令人心旷神怡。

“那几天天气很好，当时有人问，这是‘APEC蓝’，能持久吗？我回答他们，这并不是短暂的蓝天，几年后它将是永久的蓝。”说起当年这个细节，习近平总书记的语气变得十分坚定。

时光飞逝，“APEC蓝”已逐渐成为人们生活中的常态。党的十八大以来，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。新时代的伟大变革，写在天更蓝、山更绿、水更清的美丽画卷中。

从来之不易的成就谈到弥足珍贵的经验，习近平总书记强调：“风物长宜放眼量。不要光在那儿批评、指手画脚，而是真正行动，解决一点是一点。”“只要看到我们是在往前走，就要保持定力。”

黄锦松委员所在的环境资源界，是十四届全国政协设的新界别。

习近平总书记首次来到这个界别，对委员们履职寄予厚望：“希望广大环境资源界委员在加强生态环境保护、以高水平保护支撑高质量发展上作出新贡献。”

“以高水平保护支撑高质量发展”，体现了习近平总书记运用辩证法推动高质量发展的高超智慧。

新征程上，以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化，处理好发展和保护的关系，以高质量发展推动高水平保护，迫切而重要。

同样是来自环境资源界的胡松琴委员，在发言中表达了她对新污染物的担忧：“我国生态环境保护工作正在从‘雾霾’‘黑臭’等感官指标治理，向具有长期性、隐蔽性危害的新污染物治理阶段发展。”

“新污染物治理，这提的很及时，就是说要有治理的意识，让我们在这方面不至于落后。”总书记指出辩证看待、统筹处理新老问题的重要性，“有了新的问题，不能说前面的老问题还没处理完就可以歇歇手，要同步抓起来。人无远虑必有近忧，环境保护任重道远，还要继续抓好。”

从“以高水平保护支撑高质量发展”到“统筹高质量发展和高水平安全”，从“夯实高质量发展的生态基础”到“拓展生态产品价值实现路径”，从“增强生态环保政策与宏观政策取

在团结奋斗中不断实现人民对美好生活的向往 ——十四届全国人大二次会议闭幕侧记

本报记者 张天培 祁嘉润 李蕊

3月11日下午，近3000名全国人大代表汇聚北京人民大会堂，出席十四届全国人大二次会议闭幕会。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

下午3时，闭幕会开始。会议由大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持。

会议表决通过了十四届全国人大二次会议关于政府工作报告的决议，新修订的国务院组织法，十四届全国人大二次会议关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划的决议，十四届全国人大二次会议关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算的决议，十四届全国人大二次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议，会场内响起热烈的掌声。

赵乐际指出，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，万众一心，拼搏奋进，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不辍奋斗。

大会在雄壮的国歌声中结束。

大会期间，代表们肩负党和人民重托，以饱满的政治热情和昂扬的精神状态依法履职尽责，认真审议各项报告和议案，会议成果充分体现了党的主张和人民意志的统一，彰显了全过程人民民主和国家根本政治制度的显著优势。会议凝聚了共识、明确了任务、坚定了信心。代表们表示，这是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会。

习近平总书记参加江苏代表团审议时强调，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。“总书记的重要讲话为我们指明了前进方向，激励我们一路向前。我们将不断进行科技创新，积极在新一轮科技革命和产业变革中赢得主动。”四川东材科技集团股份有限公司董事长唐安斌代表说。

“政府工作报告中提出扩大高水平对外开放，促进互利共赢。近年来，中央给支持、干部强信心、群众有期盼，我们发展的动力和干劲更足了。”广西壮族自治区崇左市市长迟斌代表说。

“修改国务院组织法是深化党和国家机构改革、推进国家治理体系和治理能力现代化的有力举措。”甘肃省兰州市律师协会会长陈灿代表表示。

“过去一年，全国人大常委会履职

尽责、担当作为，推动人大工作取得新进展新成效，实现良好开局。”重庆市人大常委会秘书长周少政代表说，全国人大常委会工作报告高举旗帜、彰显法治、践行民主，是一份求真务实的报告。

“‘两高’报告传递出促进社会公平正义的法治理念，我们要不断提升执法司法水平，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。”浙江省公安厅刑侦总队警务技术一级主任吴微微代表表示。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。代表们对未来充满期待，信心满怀。

绿水青山就是金山银山。山东省东营市湿地城市建设推进中心职工张金海代表一直关注黄河流域生态保护和高质量发展。“我们坚持生态优先、绿色发展，让家乡水清岸绿生态美，越来越多鸟儿来‘安家’。”张金海代表说。

近年来，西藏自治区林芝市墨脱县墨脱村的面貌发生了巨大的变化，百姓的日子越过越好。墨脱村村委副主任罗布央宗代表说：“回去之后，我将继续带领村民发展壮大特色产业，让大家的腰包更鼓、日子更好、笑容更美。”

代表们表示，要求真务实、真抓实干，攻坚克难、善作善成，在团结奋斗中不断实现人民对美好生活的向往！



3月11日，第十四届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。

本报记者 陈斌摄

向一致性”到“在发展中稳步提升民生保障水平”……统筹把握之际，取舍定夺之间，考验的是治国理政的强大定力和远见卓识。

在江苏代表团，张家港市南丰镇永联村党委书记吴惠芬代表，带来了他在农村探索推动高质量发展和提升民生保障水平的思考与实践。

这位从军25年的老兵，2005年脱下军装，通过自主择业到永联村工作。从此，建设共同富裕的幸福村成为了他的新“阵地”。

这一干，就是19年。

“去年，永联村工农业总收入1616亿元，村集体经营性收入3.35亿元，村民人均纯收入7.3万元。村里企业发展起来后，我们通过明晰产权，让村民持有25%股权，去年村民人均二次分配1.7万元。”他向总书记一汇报。

“这个收入情况还是很厉害的。”习近平总书记高兴地说，“走共同富裕的乡村振兴道路，你们是先行者，要把这个路子蹚出来。要继续推进共同富裕，走中国式现代化道路。”

治国无常，利民为本。

面对在场的全国人大代表们，习近平总书记强调：“要坚持以人民为中心的发展思想，在发展中稳步提升民生保障水平，引导激励广大群众依靠自己的双手创造幸福生活。”

提振干事创业的精气神——“看准了就抓紧干，把各方面的干劲带起来”

来自江苏的孙景南代表，是中车南京浦镇车辆有限公司一名电焊工。

面对习近平总书记，她的话语朴素有力：“工匠的‘匠’字就是在专业领域中对自己‘斤斤计较’一点，历经磨难方能实现突破。”

择一事，终一生。

从业30多年，孙景南将焊接视为一门艺术，从学徒工成长为中车公司著名技能专家、外国专家眼中赫赫有名的“东方女焊工”。

“你是大国工匠。”总书记向孙景南投去了赞许的目光，“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。新中国成立以后，我们一穷二白，从无到有，引进消化吸收再发展，自力更生艰苦奋斗，搞出一个独立自主的制造业基础。”

总书记深情地说：“这一想啊，真是无比自豪。就拿交通来说，现在我国汽车产销量是全球最大的，新能源汽车是最好的，高速公路里程也是最长的，高铁走出去了，城市轨道交通也走出去了，轮船也走出去了，大飞机我们也造出来了，造船

业的‘三大明珠’都造出来了……都是一步步往前走，不断地国产化，然后走在国际前头，并在不断突破。”

“这里面很重要的就是工匠。光图纸设计得好还不行，最后要落实到焊工手里，没有世界顶级一流的水平，不可能做出最好的装备。所以，我们要实实在在地把职业教育搞好，要树立工匠精神，把第一线的大国工匠一批一批培养出来。这是顶梁柱，没有金刚钻，揽不了瓷器活。”总书记语重心长的一番话引发全场的共鸣。

尊重工匠，更看重他们的“匠心”。

习近平总书记指出：“我们在弘扬工匠精神方面已经做得不错，但是远远不够，要给予他们相应的政治地位、社会地位和薪酬待遇，建立相应的激励机制。”

2022年7月，习近平总书记给中国国家博物馆老专家的回信，让南京市博物总馆副馆长宋燕代表至今深受鼓舞。发言时，她讲述了南京市文博工作者守护文化遗产、传承中华文明、激发文化力量的故事。

“南京的博物馆还是很有看头的，六朝古都，还有后面的明代、清代，东西还是很多的。博物馆很重要，我从小就爱看博物馆，小时候北京的博物馆我差不多都看过了。”习近平总书记亲切地对宋燕说。

文脉悠长，积淀一个民族的底蕴。习近平总书记有感而发，希望广大群众特别是青少年多一些和博物馆的深度接触，进一步增强历史感。“要把博物馆事业搞好。博物馆建设要更完善、更成体系，同时发挥好博物馆的教育功能。”

推进中国式现代化，是充满光荣与梦想的远征，是全体中华儿女的共同事业。

政协联组会上，来自民革的夏先鹏委员告诉总书记，中共十八大以来，以大陆巨大市场优势为坚实支撑，以两岸融合发展务实举措为政策支持，在新一轮科技革命与产业变革机遇下，两岸产业链供应链合作取得了长足发展。

田红旗委员建议，加快建设两岸融合发展示范区，持续深化两岸各领域交流融合，推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合。

习近平总书记希望民革在对台工作大局中进一步找准定位、发挥优势、积极作为，更好团结海内外、岛内外一切可以团结的爱国力量，不断壮大反“独”促统力量，共同推进祖国和平统一进程。

春风浩荡，万象更新。

展望新的征程，习近平总书记的话催人奋进：“要继续巩固和增强经济回升向好态势，提振全社会发展信心，党员干部首先要坚定信心、真抓实干。要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，把各方面的干劲带起来。”

（新华社北京3月11日电 记者张晓松、朱基钗、林晖、施雨岑）